

莞家对话篇

凤岗镇党委书记张耀洪：

# 扎实推进美丽圩镇建设 打造湾区优质生活新城



凤岗镇党委书记张耀洪

文/晴川 图/璞石

凤岗镇位于东莞市东南端、紧邻深圳，是广东省有名的客侨之乡，同时，凤岗镇也是东莞市唯一一个三面环深的镇街。独特的区域、生态、人文优势令凤岗镇城市管理工作备受关注。近年来，凤岗镇以绣花功夫精雕细琢，加强助推城市面貌全面提升，不断提高居民幸福指数。2021年，凤岗镇获“市政府硬任务违建治理先进配合镇街”荣誉，凤岗镇城管分局被评为“城镇燃气管理工作优秀单位”。

2022年，面对新一轮城市品质提升项目、乡村振兴以及建设美丽圩镇工作，凤岗将如何发力？凤岗镇党委书记张耀洪近日接受采访时表示，城市管理工作一定要系统谋划，讲究科学性、精准性，避免大拆大建，加快补短板、促提升，以“绣花功夫”推动城市精细化管理，扎实推进美丽圩镇建设，努力把凤岗打造成为大湾区优质生活新城。



环境优美的凤岗公园

东莞供电局：

## 电力服务护航开学季



工作人员对学校周边配网线路设备进行巡视 陈嘉钰 摄

### 电力增容，为学校送上“清凉电”

暑假进入尾声，迎来9月开学季，为保障东莞各校园电力供应充足和用电安全，南方电网广东东莞供电局在开学前主动上门提供电力服务，用实际行动做好开学用电“功课”，护航莘莘学子的学习路。

情况制定电力增容方案，将变压器容量从1000千伏安增加至2500千伏安。

在莞城，东莞中学初中校区用电增容项目共5700千伏安。为助力东莞市教育扩容提质千日攻坚行动，东莞城区供电局对东莞中学初中校区的扩建项目开通绿色办电通道，全程与校方保持良好的沟通，协调多方编制科学合理的用电方案，优化业务流程，倒排工期，顺利通电，保障学校开学后用电稳定可靠。

近日，在常平镇新城学校，东莞东北区供电局常平供电服务中心工作人员认为新校园接火通电，并以学校的用能需求为导向提供优质的服务。

“时间真的非常紧张，加上近期雨水天气对我们电力作业也造成一定影响，为了确保新校园能够顺利通电，我们积极与政府各相关部门沟通，严格把控验收质量，优化办电流程，保障了学校开学季用电。”东北区供电局用电检查班班长袁伟强表示。

据了解，为改善师生教学环境，东莞市清溪晨光第一学校购置多台中央空调于9月开学前进行安装使用，随着用电负荷大大攀升，原有的1000千伏安变压器无法满足校园用电。在接到学校的增容申请后，东莞东区供电局工作人员积极与校方沟通对接，安排客户经理对增容工作进行全程跟进，主动上门收集报装资料，让学校“办电一跑不”。同时针对学校用电实际

### “双电源”改造 为校园用电“添保险”

近日，东莞东区供电局工作人员顺利为东莞市第八高级中学完成双电源改造工程。

据了解，该学校为不断提升教学品质，先后陆续推进教学楼建设和电磁厨房建设等项目。因此，用电负荷将不断增加，校园对供电可靠性也提出了更高的要求。

东区供电局樟木头供电服务中心经理刘易江在了解到该学校的用电需求后，第一时间组织工作人员多次深入现场勘查，根据学校实际需求研究制定供电方案，在学校单电源的基础上，实施双电源改造，为学校创造安全可靠的用电环境。据了解，此次改造工程是在主供电源与备用电源之间设置电气联锁装置，正常情况下由主供电源带电运行，备用电源处于热备用状态，改造完成后能够实现当一路电源发生故障时，配电自动化就会及时投切另一路电源供电，确保供电不间断。

为赶在9月开学前能够完成双电源改造工作，东区供电局安排客户经理“一对一”直接对接该校负责人，从现场勘查、图纸会审到确定施工方案环节安排专人协调跟进，精准把控工程进度，紧盯现场施工工期，确保双电源改造工程能够按时完成。最终该区局优质高效完成双电源改造工作并接入送电，为校园用电保障加上“双保险”。

### 三方面助推城市精细化管理

问：一直以来，您都很重视城市精细化管理工作，您认为凤岗镇城市精细化管理工作取得的重要经验有哪些？

张耀洪：凤岗镇位于东莞市东南端，紧邻深圳，是广东省有名的客侨之乡，有数万名华侨分布于世界36个国家和地区。当前，凤岗镇作为粤港澳大湾区的“经济重镇”，正大步向区块链技术赋能下的智慧城市迈进，经过深入调研分析，确定凤岗镇的城市定位是“湾区创新重镇·智慧客侨新城”。近年来，凤岗镇城市管理工作主要是通过以下三方面来推进：

一是加强组织领导。城市管理是一项系统工程，涉及面广、工作量大，需要各部、各村（社区）齐心协力推进，才可以出成效，见成果。为此，凤岗镇在制度完善、管理机制、督查检查方面都做足了功课，下足了功夫。成立了镇农村人居环境整治工作领导小组，成立了镇美丽圩镇攻坚行动指挥部，强化镇村合力，建立了由镇驻村领导班子、

12个村（社区）的党委（党总支）书记及分管干部、相关单位负责人组成的微信工作群，充分整合相关部门资源力量，扎实推进美丽圩镇建设工作，确保方向不偏、主线不移。

二是措施有力。制定了《凤岗农村人居环境“补短板、强弱项、提品质”攻坚行动方案》《凤岗镇美丽圩镇建设攻坚行动方案》以及全域城乡环境卫生整治、农村生活污水治理、小微水体清漂清污整治、危旧房屋整治、三线整治、田间窝棚防反弹整治6个方面的专项制度，形成“1+6”工作机制。

三是督导有效。成立督导专班，以问题为导向开展督导检查，瞄准环境卫生、市容秩序等城市痛点、堵点，确保美丽圩镇建设各项工作落实到位。充分发挥城管管片长前沿作用，积极协调市容、环卫、市政、绿化等领域问题，深入一线助力各村（社区）开展美丽圩镇建设工作，确保各村（社区）美丽圩镇建设工作不掉队、不松劲，全力打好凤岗镇美丽圩镇建设攻坚战，实现村镇同治同建同美。

### 系统科学精准谋划城市管理工作

问：城市管理任务量大、点多、线长、面广。结合凤岗的实际，您如何认识凤岗镇新一轮城市精细化管理再提升工作？

张耀洪：在社会上，有种看法认为，城市管理就是城管局的事情，其实，城市管理工作涉及多部门、各村（社区），并没有划定非黑即白的清晰界线，不能以此割裂开跟其他部门的关系。因此，这就需要将城市管理工作提升到更高的高度加以推进落实。我将其概括为：城市管理首先要系统化。

系统化就要求城市管理工作不能仅靠某个部门单打独斗来推进。就好比说，生态文明就包括水污染防治、林地治理、违法整治等山水

林田湖草的综合治理，而这些也与乡村振兴、美丽圩镇建设息息相关，需要多部门齐心协力，联合治理。只有将各项工作有机结合，以系统思维全局规划，明确相关部门的责任和分工，以村（社区）为单位，分步骤推进。

正是因为系统性地做好城市管理工作，营造了宜商宜业宜居的城市品质和产业发展环境，不少企业来了凤岗就在此扎根，助推近年来凤岗镇经济稳步增长。

城市管理要讲究科学性。好比一棵树如何进行修剪，绿化道上的时花怎么种，如何形成错落感，城市风貌如何打造，如何实现白天有亮点、晚上有风景，等等这些都是点、面、线上工作，不单

单涉及园林绿化方面的知识，还涉及城市管理的科学性问题。

城市管理要讲究精准性。很多人重建设、轻绩效，通俗讲就是轻性价比。城市景观设施一定要注重实用性，要坚持“花小钱，出大效果”的美观实用兼具原则。凤岗接下来的城市管理要注意“两园”（工业园、农业园）、“三区”（社区、住宅小区、校区），“三道”（道路、碧道、绿道），“两公”（公园、公厕），“两桥”（人行天桥、一河两岸桥），“五场”（停车场、废品场、堆土场、碎石场、洗沙场），“两面”（广告立面、建筑外立面）等重点场所管理整治，实现城市公共场所绿化、净化，城市公园美化。

## 东莞“带娃”需求旺盛

全市已有300多家3岁以下托育机构，从业人员4600多人

### 东莞托育需求率达到49.3%

随着二孩、三孩政策的开放，东莞有托育需求的家庭越来越多。去年，东莞将“培育6家婴幼儿照护示范机构，提高3岁以下婴幼儿照护服务水平”纳入民生实事之一，并公布了第一批10家3岁以下婴幼儿照护优质服务示范机构名单。

近年来，东莞托育机构备案数量呈增长趋势，今年已备案的托育机构有300多家，将更好地满足群众日益增长的托育服务需求。



婴幼儿在托育机构玩耍

健康局对大型社区托育服务需求抽样调查显示，12422名3岁以下婴幼儿的父母中，6050人有托育服务需求，需求率到达49.3%。

东莞市东方爱婴早教机构的负责人李某表示，他们机构专做3岁以下婴幼儿的早教和托育，其中托育时间为周一至周五，托育半年收费为每月2700多元，托育一年收费为每月2400多元。随着市场托育需求越来越旺，报名该机构的人数逐年递增。

### 托育机构数量呈增长趋势

近年来，早教托育机构已经悄然进驻东莞的大街小巷，东莞托育市场迅速成长。去年，东莞市卫生健康局开展的托育服务供给现状调查结果显示，去年全市提供3岁以下婴幼儿托育服务的机构有387家。其中，托育机构357家、幼儿园托班30家，较前年11月增加86家，增幅28.57%；已登记托育机构312家，占87.39%，较前年11月增加229家；共向市民提供托位22537个，较前年11月增加4806个，增幅为27.11%，常住人口每千人拥有托位数为2.15个；托育服务从业人员4653人。近日，笔者在东莞市卫生健康局官网看到，今年8月9日该官网公布了东莞已备案托育机构名单有329家，而去年9月7日公布的东莞已备案托育机构名单为97家。

为什么越来越多人青睐托育？东莞启航教育的黄老师表示，自从三孩政策放开以来，儿童数量增加，有市场需求；其次，女性职业发展意愿强烈，女性休完产假需要马上上班；再者，年轻人和老人之间教育观念不同。越来越多的父母意识到，让孩子增加接触外界的体验、获取丰富信息刺激越早越好。目前，东莞托育服务形式多样，幼儿园办托、城区大型综合型社区办托、社区普惠办托等形式并存，托育方式有全托班、半托班等。

### 首批婴幼儿托育示范机构已诞生

采访中，不少家长反映不知道如何选择托育机构。对此，东莞市婴幼儿托育行业协会会长刘任平表示，家长在选择托育机构时，一是选环境，选择在家或单位附近的托育机构，并要选择有光线明亮、空气流畅的户外活动场地的机构；二是选服务，选择专业度高、老师爱心度高的机构；三是要选择正规的托育机构，即注册备案的机构。

去年，东莞市卫生健康局公布了第一批10家3岁以下婴幼儿照护优质服务示范机构名单，覆盖南城、清溪、洪梅等9个镇街。

刘任平表示，东莞首批托育示范机构将发挥示范引领的作用，推广规范托育服务经验，推动东莞托育市场高质量发展，满足群众高品质的托育需求。东莞市婴幼儿照护发展实施方案提出，到2022年每个镇街应至少有一家示范托育机构，所以今年还将评出30多家托育示范机构。

（文/图 邓玲玲）



托育机构老师在给婴幼儿上课